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A hadparancs.
Egy emberöltő se telt el s a ki gyer­

mek korában ezt a nótát hallotta: »Kos­
suth Lajos azt üzente«, az férfi korában 
maga is úgy dalolta berukkoláskor: »Majd 
parancsol Ferencz József a császár . . .« 

így dalolta a nép, igy értette az in- 
telligenczia és nem zúgolódott érte senki. 
Ferencz József a császár . . .

A közös hadseregbe német adminisz- 
trácziót hoztak, senki sem tiltakozott, a 
honvédséget beosztották a közös had­
seregbe, senki se bánta, maga az ország­
gyűlés megszavazta a magyar önkénytesek 
német vizsga rendjét s e törvény alko­
tóját Kossuth nevével együtt emlegeti ma 
is a liberalizmus. Harminczöt év alatt 
csak egy „és“ szócskát kívánt a kormány­
párt s mikor megkaptuk, fennen hirdették, 
hogy elértük apai, anyai jussunkat.

Minden kormány udvari szállító volt, 
vetélkedve ajánlotta, hogy olcsón szállít 
a Deák alkotásából és szállított is, ha 
katonai czélból kellett s még csak rekom- 
penzácziót se kért soha.

Az ellenzék pedig az orrát se dugta 
a delegáczióba, hol érvényesen tiltakoz­
hatott volna ez eljárás ellen. Utópiákat 
hajszolt, megvetve elvi magaslatáról a 
jelen reális hasznait. Neki personal unió 
kellett, vagy semmi.

Tessék ezt jól meggondolni.

Van egy jó szivü alkotmányos érzésű 
I öreg király.

Mind ez ideig azt tette, a mit a több­
ség akart, tehát igenis alkotmányos érzésű 
király.

Csupa csapás volt az élete.
Ifjan elvesztette legszebb olasz tarto­

mányait, vezető poziczióját a német biro­
dalomban, aztán egyetlen fiú gyermekét, 
trónörökösét olyan módon, mi maga meg­
rendíti örökre a lelki egyensúlyt, egyetlen 
vigasztalóját, csapások között, kit tisztán 
szerelme választott élettársául, felséges 
nőjét, először lélekben veszti el, mikor 
az, fia halála után borult elmével futott 
pihenést nem ismerve bánata elöl a vi­
lágba, majd még rettenetesebben mint 
fiát, végleg elveszti, mikor azt a gyötrődő 
anyai szivet átüti egy anarchista, durva 
reszelővei.

Mije maradt hát?! Egy hű önfeláldozó 
társa jó és balsorsban, a hadsereg.

Népei között irigység és viszály dúl, 
két országa gyűlöli egymást, a hadsereg 
az engedelmeskedik, az egységes, az 

i szilárd.
Ez a vigasztalása, öreg korának büszke 

, öröme, nézete szerint az abroncs, mely 
I széthúzó népeit egybefüzi.

Egyszerre a hadsereg kettéválasztását 
követelik. Nagyot néz, mi ez? Harminczöt 
éven át mindent áldoztak könnyen, 
szinte tolakodóan a hadseregért s most 
ezt is piszkálják?

Hivatja tanácsosait.
Ahány, annyiféleképpen beszél. Ki 

egyik, ki másik dolgot tart fontosnak s 
vannak, kik czinikusan hirdetik az erős 
kéz politikáját s meggyőző magyaráz- 

ws?wjfurn i nnn 
zák, hogy az egész dolog csak heczcz, 
egy törpe minoritás erőszakoskodása a 
többség felett.

Igenis erőszak, hisz ha a párt kí­
vánná, értekezletre gyűlne és szint val­
latta.

A király tehát a múltat összevetve a 
jelennel, nem lát átmenetet, mint deus 
ex machinát látja előlépni a nemzeti 
követelményeket, tanácsosai taktikai fo­
gásnak minősitik és mint fő hadúr a had­
seregéhez szólva, a veszekedök közé 
akar sújtani és------ arczul talált vala­
mennyiünket.

Ez a hadparancs igenis el van látva 
ellenjegyzéssel.

A liberális párt ütötte rá 35 éves 
lakájpolitikáját, van akit felelősségre von­
junk s az arczul ütésért megfizessünk 
neki.

Harminczöt évig folyton hízelegni föl­
felé, folyton denuncziálni minden nem­
zeti törekvést! lejáratni minden nemzeti 
érzésű politikust, példát mutatni ex-lex 
erőszakoskodásra, felkinálkozni »erőskéz« 
politikusnak a nemzeti követelmények- 

1 kel szemben s bukás után azt a törpe 
minoritás erőszakoskodásának minősíteni 
— ez az eljárás az értelmi szerző s 
mikor ebbe a pártba tömegesen küldött 
képviselőket a nemzet, ez a hallgatag 
belé egyezés.

Tessék most mindezek után, ebben 
a szörnyű helyzetben, arczunkon az ütés 
nyomával, lelkűnkben a szégyen érzetével 
szenvedély nélkül és higgadtan gondol­
kozni kibontakozásról, mert »vabanc«-ot 
nem játszhatunk a nemzettel.

P-y.

A „TISZÁMTÓL“ TÁRCZÁJA.

A lengyel nő-
Irta: Gola Luigi.

Hős és csúf nyirkos tavaszi este van. Bá­
gyadtan, homályosan pislognak a gázlámpák az 
utszélen és kőtségb“esetten birkóznak, viaskod­
nak az egyre sűrűbbé váló köddel. Csupán 
egy előkelő kávéház előtt diadalmaskodik a 
villamos fény a sötétség felett. Ifjú és vén 
gavallérok kezeiket zsebbe dugva, a rokk gal­
lérját felgyűrve járnak ki és be a távéház aj­
taján. Egy részük operett melódiákat dudol- 
gat, másik részük a »pocsék idő«-t szidja; 
némelyek ismét egy nagy politikai lap esu 
kiadását kapkodják, melyei egy idősebb nő 
kinálgat az uraknak, egyformán unalmas válto­
zatlan hangon:

— Esti kiadás! Tessék! Vegyenek esti la­
pot! itt a tudósítás az országgyűlésről!

Az egyiK ház elő t, túlsó old dan a széles 
kocsiutnak, amelyen fényes úri foga ok, bérko­
csik, omnibuszok és sgvébb jármüvek nyü­
zsögnek f<4 s alá, egy fénves úri fogat áll­
dogál. A lovak türelmetlenül l.ap'ij k a kö­
vezetét patkójukkal, a szeles gdléru magas 
prőtnsipkás kocsis mintegy ütemre csapja 
össze két karját és bosszúsan pislogat fel 

a második emeletre, a honnan kék ernyőjti 
lámpa alól mágikus kísérteties fény lopódzik 
ki az utczára a hanyagul leeresztett függönyök 
közül.

— No ma megint későre fog járni, —úgy 
látom — mire haza vetődünk — dörmögé mér­
gesen. — Tessék aztán még tisztogatni! Vájjon 
a gróf ur ma megint megteszi, hogy . . . Lám, 
üti is már a tizet!

Epoly izgatottan, mint a prémes sapkás 
kocsis, lesi az öreg újságárus nő is a szorosan 
mayára csavart téli nagykendőben, durva bőr- 
czipőben az óraütést a közeli toronyból; ép oly 
felii doltan, izgatottan tekintget ő is fel a ki­
világított ablakokra.

Közben azonban ugyanazon egyhangú kia­
bálással kínálja az újságokat:

— Esti újság! Vegyenek esti lapot!
Végre felnyílik a kapu odaát és & gázlám­

pák nyugtalan, lobogó fénye mellett csinos sötét 
öltözékben egy eleven kis nő szökken át a járdán 
és kezével felnyitja az úri fogat ajtaját. Majd 
utána egy pompás, magas termetű, aszályos átláss 
ruhába öltözM hölgy dákján eiklanak végig a 
fénysávok. A fényes öltözékre egy drága bíbor­
vörös bársony mente borul; a büszke tartásu 
szép fejet, melyet egész a homlokra lecsüngő, 
vörösszőkébe játszó fürtös hajkorona ékit, 
spanvol csipkékből készült fehér fátyol takarja

I s körü.burkolja azt. Kezeiben, melyre pom­

pás svéd keztyüt húzott, pompás csokrot tart, 
szép illatos rózsákból kötöttet, mig csuk­
lóján arany karptreczek és ékszerek kövei 
csillognak.

Uralkodókat jellemző hanyag közönnyel 
lépeget lefelé a lépcsőkön; sötét szemeivel, me­
lyek kendőzött arczából elővillognak, mereven, 
semmivel sem törődve, részvőtlenül bámul 
maga körül.

— Hajts minél gyorsabban, a hogy csak 
tudsz; mert már későre jár! — Szól oda pa- 
rancsolőlag a kocsisnak, aztán beszáll a ko­
csiba, a hova komornája is követi.

Egy rántás a zablákon ős a finom hintő 
nyilsebesen és nesztelenül gurul tova a gummi- 
kerekeken az »Od on« felé.

Szakasztott igy megy ez minden este. Bu- 
lowszky Irma ez a szépség, a lengyel nő, a fő­
város operetté színhazának ünnepeli csillaga. Azt 
hogy szép, ragyogó, azt az egész világ beszéli, 
főleg pedig a high-life urai, a legfiatalabbak kö­
zölök a leghangos-ibban. Mindenek előtt azt 
vallja, mondja azonban finom kis tükre is, me­
lyet gyakran Lggat ezzel a kérdéssel úrnője. 
S valóban a tükör és fiatal uracsok a tiszta 
igazságot beszélik H >gy igazi lengyel nő, egy ha­
zájából kivándorolt emigráns nemesnek a leanya, 
akit honszerelme vértanúvá tett: ezt a lapok hir­
detik Mőle; a kis és nagy lapok, melyek a ku­
lissza titkait szellőztetik, a színpadok pletykáit tá-
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X. Plus és a inunkésvédelem.
Bázelben egy nemzetközi katholikns kon­

gresszus foglalkozik azon kérdéssel, hogy a 
munkásvédelem érdekében minő javaslatokat 
kellene az európai hatalmak elé terjeszteni. A 
pápa egyik udvari személye, gróf Soderini 
által képviseltette magát a kongresszuson s a 
szívélyes fogadtatásra gróf Soderini igy vá­
laszolt:

>X. Pina pápa 5 Szentsége ép oly élénk 
érdeklődéssel van a szövetség iránt, mint 
elődje XIII. Leó. Az uj pápa egész életpá­
lyája alatt soha sem feledkezett meg a mun­
kásnépről, melyhez a legmélyebb érzelem 
fűzi s melynek szükségletét a legjobban is- j 
meri. A legnagyobb rokonszenvvel viseltetik ■ 
a nemzetközi szövetség iránt, mely felada­
tul tűzte ki törvényes és békés eszközök ál­
tal javítani a munkás nép sorsán.«

A beszédet igen nagy lelkesedéssel fo­
gadták.

Nem fogadnak el állami adót.
Kis-Knnfélegyháza város képviselőtestü­

lete pénteken délelőtt elhatározta 69 szava­
zattal 33 ellenében, hogy az állami adók a 
közpénztárnál fizetésre nem fogadtatnak el. 
Ezenkívül elhatározták, hogy a három évet ki­
szolgált katonák szabadságolása iránt felira­
tot intéznek a képviselőházhoz és mindezeket 
közölni fogják az összes városokkal hason- 
nemű intézkedések megtétele végett.

A bomba hatása.
Budapest, szept. 18.

A chlopy-i badparancs hatása alatt mint 
nagy nemzeti veszedelem idején történni szo­
kott, a pártokat szétválasztó falak leomlanak 
és valamennyi pártban felülkerekedik a hazafias 
őrzés és a nemzet veszélyeztetett érdekeiért 
való aggodalom.

Most már megtartják az összes pártok ér­
tekezleteiket és az összes pártok óhajtása sze­
rint össze fog ülni az országgyűlés is. A ma­
gyar országgyűlés ezúttal egy értelemmel fog 
eljárni. Az bizonyos, hogy a formában pártok 
szerint eltérések lesznek, de a lényegben meg­
egyeznek mindannyian, hogy a magyar r.épkép­

viselet a király hadparancsát nem hagyhatja 
válasz nélkül, hogy a Háznak állást kell fog­
lalnia és a határozatot a korona tudomására 
hozni.

A kormánypárt értekezletét kedden este 
megtartják, daczára annak, hogy gróf Khuen 
ellenzi. Keddig ugyan sokat fogják még befo­
lyásolni a pártot, de nem fogják meggátolhatni 
az állásfoglalást, mely — ha szerény mértékben 
js, de mindenesetre ünnepélyes óvást emel a 
nemzet igazai mellett.

A képviselőházbnn.
Hogy milyen izgalom fogja el a magyar 

politikai világot, arról délelőtt a képviselőház 
képe is számot adott. Parlamenti szünet idején, 
amikor a vidéki látogatókon kívül még a ma­
dár sem téved a czifra parlamenti palota tá­
jékára, tizenegy óra felé már zsúfolva volt az 
olvasóterem, sok képviselő került a könyvtár­
helyiségbe s a folyosók zugaiban mindenütt 
csoportok.

Az elsők a képviselőházban Justh Gyula, 
Abaffy Ödön, Heltai Ferencz és Szőts Pál vol­
tak. S valósággal rajokban követték őket a 
különböző pártok és pártárnyalatok tagjai. Tu­
dósítónk beszélt az egyes pártok tagjaivá1, akik 
között ezúttal csak a harcz módjára van elté­
rés. Hogy harczot kell folytatni, abban vala­
mennyi megegyezik.

A kormánypárton — mondta a párt 
egyik kiváló, régi tagja — a legmélyebb el­
keseredés s csalódás fogja el az embereket. 
A korona dezauválta az eddigi küzdelmünket 
az obstrukezió ellen s szembe helyezte magát 
a nemzettel. Bevitte a politikát a hadseregbe s 
megsemmisítette a valamikor való kibontako­
zás kilátásait is: felelősség nélkül kibocsátotta 
a hadparancsot, amelyért a jövendő kormány­
nak kell felelősséget vállalni. Hát akad-e eh­
hez kormány? A keddi pártértekezlettől ret­
tegek. Az széttörheti egészen a szabadelvű­
pártot. Ehhez még Khuen-Héderváry, aki szé- 
pitgeti a dolgot és bizonyítgatja, hogy a ki­
rály a nemzeti törekvéseket nem akarta érin­
teni: hét hol itt a kivezető ut . . .

A néppárton főleg a hadiparancsnak az 
a része izgatta fei a képviselőket, amelyik a 
hadsereg egységéről beszél. A 67-es alapon 
álló ellenzék ebben a 67-es törvények elferdi-
tásét látja.

A függetlenségi párton a legmélyebb fel­
háborodás ős izgalom tölti be a nemzeti tö­
rekvések diadaláért küzdő politikusokat, akik 
egyszerre ott látják ismét a régi szellemet, a 
melyik az abszolutizmus békóit rakta eze-lött 
ötven évvel a magyarra.

Apponyi még nem érkezett meg.
Apponyi Albert gróffal táviratban közöl­

ték a hadiparancsot Eberhardra. Apponyi gróf 
azonban ma délig nem érkezett Budapestre. 
Hir szerint Bécsbe utazott ő is, ahol találkozni 
fog Khuen-Héderváry gróf volt miniszterelnök­
kel és ott, a miniszterelnök fogadtatása után 
a királynál, ülnek össze tanácskozásra a kép? 
viselőház összehívása miatt.

A képviselőház tájékán különben kalan­
dosnál kalandosabb hírek kerülnek forgalomba. 
Hiresztelték, hogy Széli Kálmánnak tudomása 
volt a hadiparancsról és Körbernél tett láto­
gatása után nyilatkozott volna, hogy miféle 
»merénylet« számára kívánták az ő közre­
működését. Ami elő!, természetesen, sietett 
megszökni Rátótra. Hir kering arról is, hogy 
Tisza István grófot távirattal szólították Bécsbe, 
6 Felsége elé.

A hadparancs és Khuen-Héderváry.
A végzetes hadparancs megjelenése óta 

megindultak a politikusok közt a kombiná- 
cziók: Mi jön ezután? E kombinácziók közül 
nem adjuk a szélső radikális politikusok kom- 
bmáczióit, csak arról emlékezünk meg. amiről 
a Lloyd klubb helyiségeiben beszéltek, mint es­
hetőségekről.

A szabadelvűpárt tagjai meg vannak róla 
győződve, hogy mikor a király az ominózus 
hadiparancsot aláírta, egyben el is volt hatá­
rozva, hogy magyar miniszterelnök gróf 
Khuen-Héderváry lesz. Most más jelentősé­
get kap az a körülmény, hogy Khuen Héder- 
váry, mikor a zivataros minisztertanácsra vo­
natkozó leleplezések megjelentek, abszolúte 
nem volt rávehető, hogy személy szerint való 
czáfolattal álljon ki. Most már derengeni kezd 
a szabadelvüpártban, hogy azon a miniszter­
tanácson ennek a hadiparancsnak bejelen­
tése lehetett az összeütközés anyaga. Talán 
már akkor szerette volna magának biztosítani 
minisztertársainak Ígéretét, hogy az uj kábí­
netben is vele maradnak. Nem sikerült a bé­

bijük fel és ügyesen tudják verni a nagydobot a 
művésznő és az igazgató érd'kében, no meg egy- 
egy nevesebb zeneszerző mellett is, a kik nagyon 
tudják méltányolni, ha szerzeményük megéri a 
századik előadást.

A kis és nagy lapok azonban nem mond­
ják a való igazságot, nem mondanak igazat, mint 
a tükör s a fiatal, csupaszképp pirfümös ga­
vallérok.

Akarnák tán tudni kedves olvasóim a tiszta, 
leplezetlen igazságot? Jó! Kérdezzék meg akkor 
attól a ránezos képű öreg nőtől ott az u cza sar­
kán, a ki az újságot árulj a, azokat az újságo­
kat, melyek olyan szép és nagyszerű történeteket 
tudnak mesélni Bulowszky Irmáról, a lengyel nő­
ről! 0 sokkal jobb-m tud mindent, ő, a vén 
ujságáru-nő: hiszen ez az ünnepelt csili g, ez a 
ragyogó díva tulajdon gyerm-'ke neki, egyetlen 
gyümölcse kései és csak rövid ideig tartó há­
zasságának.

Erről persze a lapok nem szólanak sem­
mit; nem ejtenének róla szót a világérti Hisz 
az ilyesmi nem érdekes, sőt egész mmdenna- 
pias ? Njm ingerli a látni vágyó, éhes közön­
séget egy cseppet semi Mit törődik a nép azzal, 
hogy a szegény sorsból való asszony mennyit 
kü'dö’t, fáradt, takarékoskodott éjjel-nappal 
gyermekéért, ez^rl a csodásán szép, eleven 
eszü gyermekért, hogy verítékkel, keserves kín­
nal szerzett keresményét rááldozta lánya ne­

veltetésére, hogy őt kiképezze, kába hiúságában 
s anyai vak büszkeségtől vez teltetve.

Igen, nagyon is okos és eleven eszü volt 
a lány és tanulékony a tanítvány! .. A . icsiny 
lábak csakhamar olyan biztosan lépege lek, lej­
tettek előre az uj pályán, hogy hamarosan 
nélkülözni tudták a vezető kezeket s az anyai 
támaszt.

A bábból kipat’ant a fényes pillangó és 
kirepült a szűk, sötét -falak közül a napfényre, 
hogy csodáHassa magát a világ állal. Anyját fe­
lejteni kezdte, sőt szégyenlelte őtet és egyszerű 
származását. Es minél erősebb íénynyel ragyo/olt 
a szerencse csillaga, minél fényesebbnek ígérke­
zett, mutatkozol t a jövő előtte, annál kevesebbet, 
annál ritkábban gondolt vissza Bulowszky Irma az 
ő gyermekkorára s arra az őszülő anyókára, a 
ki egy szűk kamrácskában lakott fenn az eresz 
alatt, a hova csak számtalan kopott faiépcsön 
át lehetett feljutni az embereknek.

H >gy is reszelték volna torkukat azok a 
bizonyos jó szomszédok; hogy sugtak-bugtak volna 
összedugott fejje], ha meghallotok volna náluk, 
az ő hajlékukban a »lengyel nő« selyem uszályá­
nak zizegésél s a róla szétáradó finom rózsa 
illat ott rekedt volna a szűk folyosón és 
lépcsődön.

Hát még a világ! Mit szólt volna ehhez a 
világ? Azonkívül a pályatárs .ők, a pajkos kol­
légák, a kikosarezott és elhagyott szerelmesek,

■ a gonosz iodulatu bírálók és a lapok! Azok a 
» haszontalan rossz lapok! Igen! . . .
, Nem, ezt a dolgot nem lehet nyélbe ütni
• sehogy! Nem ment sehogy, hiába. Az öreg nő 

ezt maga is kénytelen volt belátni. Be is látta.
' Nem nyilvánította többé így szóval sem, hogy 

látni akarja a gyermekét. Nem is látta őt
* soha, sem a maga házában, sem abban a vi- 
s rágokkal elárasztott boudoirban, mely szinte

tömve volt törékeny, de drága csecsebecsékkel.
’ Dehogy akart a gyermekének útjába állni és a 
' szerencséjét megakasztani.

Néha napján történik csak, hogy a lármás 
közönség közt meglapulva ott ül ő is a föld- 

; szinten reszketve és visszafojtott lélegzettel s
■ mintha a torkát szorongatnák vasmarokkai, 
. mialatt körülötte mindenki tapsol, virágkoszo- 
i ruk és csokrok röpülnek a színpadra, a hova

az Összes látcsövek irányozva vßmiak. Az ő 
gyermeke az ott . . .

S estéről estére ott ácsorog a szegény 
anyóka a kivilágított kávéház előtt s lesi-várja 
azt az órát, mikor az a nagyon is ismerős 
hintő a kapu elé kanyarodik és Bui< wszky 
Irmának, ennek a fényes tüneménynek alakja 
a gázlángok fenyes sugarában felbukkan.

Két éve már, hogy nem beszélt a mag­
zatával, de legalább látja őt. Látja minden ál­
dott est, habár csak messziről, habár csak egy 
tekintetre . . . _______
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jelentés. De Khuen-Héderváryt ez sem riasz- 1 
tolta vissza s a hadiparancs megjelent, Khuen- • 
Héderváry vállalkozni fog — mire ? Hogy mire s 
arról szintén sok szó esett ma a szabadelvű- » 
pártban. Azt hiszik, hogy Khuen mindenre j 
Vállalkozik. Valószínűnek tartják, hogy a király { 
hosszabb időre el fogja napolni az ország- I 
gyűlést. Ez még a jobbik eshetőség. De azt ? 
sem tartják kizártnak, hogy a király felosz- i 
latja az országgyűlést s egyelőre nem is hiv ; 
újat össze. Khuen-Héderváry, aki mindenre '. 
vállalkozik, erre is vállalkozni fog.

-

Becs és a hadparancs.
Bécs, szept. 18. :

A Zeit: A hadiparancs a hadsereg szá- ' 
mára, mißt neve is mondja, parancs, törvény; 
de a polgárság számára nem akar és nem is 
lehet egyéb, mint az uralkodó személyes nyi­
latkozat«, mert hiányzik róla a felelős minisz­
teri ellenjegyzés. Nem lehet elhallgatnunk, hogy 
a korona tanácsosait teljesen hibásan, helytele- 
lenül informálják az uralkodót az államjogi 
viszony, illetékesség és a politikai hatalmi ál­
lás tekintetében. A hadiparancs a legnagyobb 
súlyt a felségjogokra, a legfőbb hadúrnak bizto­
sított jogokra helyezi, mintha ott volna most 
a konfliktus magva, holott tudvalevő, hogy 
még a legszélső ellenzék is elismeri s nem 
akarja csorbítani azokat.

Ha a legfőbb hadúrnak a hadiparancs 
megfogalmazásakor katonák voltak a tanács­
adói, úgy most államférfiaknak kell helyükbe 
jönniük, hogy a törvényeknek s az alkotmányos 
formáknak a hadseregen kívül érvényt sze­
rezzenek. Hogyha az uj parancs csütörtököt 
mond s nem áílitja helyre a békét, akkor a 
konfliktus nagyon kiélesedik és a megoldás ki­
számíthatatlan időkre marad, a hadüze­
netet pedig nyomon fogja követni a há­
ború.

A Zeit kikérte több előkelő osztrák poli­
tikus véleményét a hadiparaucsró). Egyikük 
ekként nyilatkozott:

— Aiig hihető, hogy a magyar ellenzék 
ezek után visszatér a nyugodalmas tárgyalások 
medrébe, szintúgy az sem tehető fel, hogy a 
korona tágítani fog álláspontjától, amelyet 
olyan erősen hangsúlyozott. Másrészről az is 
bizonyos, hogy a mai állapotok nem tarthatók 
fenn tovább. Nincs teremtett ember, aki meg 
tudná mondani, hogy miképen lehet a mai za­
varokból kibontakozni.

Egy másik képviselőnek az a véleménye, 
hogy Magyarországon a viszonyok sokkal erő­
sebben elmérgesedlek, semhogy békés megol­
dásra lehetne gondolni, Ausztriában pedig a 
hadsereg kérdését nem lehet azzal elütni, hogy 
a hároméves katonákat szabadságolják s a tar­
talékosokat behívják.

Egy kiváló állású tényleges katonatiszt, 
akinek a véleményét szintén kikérte a Z it 
munkatársa, azi mondotta, hogy a hadser* g- 
ben a hadiparancs természetesen kedvező be­
nyomást tett s magától értetődik, hogy a kard- 
csörtetés sem marad el. Valószínű, hogy eset­
leg komolyabb rendszabályokra is kerülhet a 
sor a katonai és politikai zűrzavaroknak véget 
vetendő.

A hírlapírónak arra a kérdésére, hogy 
minő rendszabályokra gondol, a katonatiszt a 
vállát vonogatta.

Az Oester reichis ehe Volkszeitung azt irja, 
hogy a dolgok ilyetén fordulata n*-m is annyira 
az ellenzékre és kü önösen K"S u h h veire, 
mint inkább a szabadelvű többségre nézve

kedvezőtlen, arra a többségre nézve, amely is kezet nyújtott, cllépett a d'szszázad előtt
Deák Ferencz követőinek vallja magát és csak kísérve a már nevezett funkcziónfar.uecktói.
olyan kormánypártban foglal helyet, . mely Majd bemutatták a császárnak a diszszolgá-
nagyhangon hirdeti ugyan a többségi elv érvé- latra beosztottakat.
nyesü'ésémk szükségéi és megrendithetetlen el- ' A császár a melléje beosztott urak vala- 
vót, valóban pedig r.t m kormányképes. * mennyiének kezet nyújtott és egy ideig társai-

# | gott. Montecuccoli gróf altengernagygyal és
; báró Albori táborszernagy hadtestparancsnok-

Az »Arbeiterzeitung* szerint ez a királyi ’ kai. Ezután 0 felsége gróf Bülow birodalmi 
nyilatkozat példátlanul áll a maga nemében, i kanczellárhoz, gróf Wedel nagykövethez és Lu- 
Mint politikai nyilatkozat nem állhat meg, ! canus kabinetirodaigazga óhoz fordult, akikkel 
mert nem ellenjegyezte felelős kormány. A j egy ideig szívélyesen beszélgetett. Miután 0 fel- 
hadiparaocs valóságos manifesztum, a melyen j sége a t bbi fogadtatására ideérkezett urakat 
a hazafiak diadalt ülnek, mert azt hiszik, hogy üdvözölte, újból gróf Üxküll hadtestparancsDok- 
ezzel megtörtént a döntés. De hát csakugyan } hoz fordult, akivel addig beszélgetett, míg gróf 
döntés az? Az úgynevezett hazafiak hamis ■ Eulenburg főudvari marsall nem jelentette a 
nyomon járnak, ha azt tartják, mert hisz el- ’ császárnak, hogy elérkezett az indulás ideje. A 
felejtik, hogy a magyar képviselőházban Széli, diszszázad újból tisztelgett. 8 óra 42 pereikor 
és Fejérvárv ígéretet tettek a nemzeti köve- folytatta a császár útját Bécs fele.
telésekre nézve. Összeütközés támadt a ko­
rona és a parlament közt, mert az uralkodó- , 
ház kereken visszautasítja a magyar nemzeti 
követelményeket, amelyektől Magyarországon í 
aligha fognak tágítani. Elhamarkodott dolog te­
hát arról beszélni, hogy a hadseregben marad 
minden a régiben.

- w --------——-------- -----------------------------—__________ |

Vilmos császár Bécsben.
Vilmos német császár tegnap délelőtt 

Bécsbe utazott. Előzetesen néhány napot Ma- i 
gyarországon töltött, Baranyamegyében, ahol a 
tiszteletére rendezett udvari vadászatokon vett 
részt.

Közvetlenül Pécsről utazott külön udvari 
vonattal az osztrák fővárosba.

Az utazásról és megérkezésről a követ­
kező távirati értesítéseket vettük:

Elutazás Pécsről.
Pécs, szept. 18.

A német császár itt időzése alkalmából 
lovag Rampelt Adolf udvari tanácsos, jószág­
igazgatónak a korona rendjelcsillagot, Neme- 
gyey Ákos királyt tanácsos, béllyei uradalmi 
igazgatónak a II. osztályú vörös sasrendet ado­
mányozta. A fődedészeknek aranyórákat a csá­
szári inicziáléjával ajándékozott. A német csá­
szárt a baranyai népviselet annyira érdekelte, 
hogy kijelentette, hogy ezek megtekintésére leg­
közelebb, ha eljön, magával hozza a császárnét 
is. Frigyes főherczegbez búcsuzáskor igy szólott: 
»Ha megengeded, csakhamar megint eljövök.«

A tegnapi népünnepélynél, mikor a oályoki 
sokáázok tánczoltak, a császár előtt lefolyt ün­
nepélynél a legszebb sokácz leánynak a csá­
szár maga adta a dijat, majd megjelölte a leá­
nyokat, kiket Izabella főherczegnő Kőríserdőn 
fog a császár számára lefényképezni.

Osztrák földön.
BécB-l'jhely, szept. 18.

Vilmos császár Bécsbe utazván, ma reg­
gel 8 ói a 30 perczkor átutazóban ideérkezett. 
A pályaudvaron fogadtatására megjelentek gróf 
Üxíüll had estparancsnok, Drahtschmied tábor­
szernagy, a katonai akadémia parancsnoka, 
Jakobs tábornok, Stahl helytartósági tanácsos 
és dr. Neumaycr helyettes polgármester. 8 óra 
5 perczkor érkezett ide gróf Bülow birodalmi 
kancellár, gróf V ndal nagykövet, Lucanus ka­
binetirodai igazgató, Plessen főhadt-egéd és Kűl- 
senheseler főhadseuéd, Schirsky követ és gróf 
Schmettow őrnagy, főhadsegéd, valamint a né­
met császár mellé beosztott diszszolgalatot te­
vők. 8 és tél órakor robogott be az udvari 
különvona'. ...

A pályaudvaron felállított diszsp.azaci, a 
melyet a 17. vadá-zzászlóaj állított ki, tisztelgett. 
A német császár, ki az osztrák-magyar tábor­
noki egyenruhát viselte, Eulenburx főudvari mar­
sall és Löwei.Lld tábornok kíséretében hgyta 
el a szalonkocsi és fogadta a d>szszáz»dot ve­
zénylő százados jelentését. Erre ő felsége a 
di-zszázad élén fennállott gróf Uxkül), Draht- 
schmi-d és Jakobs tábornokokhoz lépett, mind­
egyikkel kezel fogot és kegyesen üdvözölte 
őket. Miután még a vadászok parancsnokának

A megérkezés Bécsbe.
Bécs, szept. 18.

Vilmos császár délelőtt fél 10 órakor ér­
kezett ide. A vasúton 0 felsége, a főhercze- 
gek és az uralkodó család többi tagjai szívé­
lyesen üdvözölték.

Daczára a hűvös és borús időjárásnak, 
már a korai reggeli órákban a Borg és a 
déli vasút közötti utón sok ezer ember gyűlt 
össze a magas vendég üdvözlésére. A város 
ünnepi díszt öltött. Különösen díszes a déli 
vasút előtt elterülő tér, a Károly-tér és a 
külső Burg kapu előtti tér. Mind a bárom 

! helyen diadalkapukat állítottak fel, a melyeket 
: gazdagon díszített obeliszkek, virágfüzérek, a 

birodalmi sas és a császári korona ékesítenek. 
Az egész utón babérral díszített zászlóárbóczok 

. vannak felállítva. Már kora reggel felállították 
a sorfalat alkotó csapatokat, összesen 23»/* 
zászlóalj gyalogságot, 13 század lovasságot és 

t 10 üteget. Utóbbiak a kühő Burg-kapu előtt , 
í foglaltak állást. A külső Burg-téren a Károly 

főherczeg szobor közelében állottak fel a 
szolgálatban nem lévő tábornokok, törzs- 03 
főtisztek.

A csapatok, melyek díszben, zászlóval és 
zenével vonultak ki, Lipót Szalvátor főher­
czeg vezénylete alatt állanak, ki a déli vas­
útnál állott fel. 9 óra körül 0 felsége német 
tábornagyi egyenruhában a fekete sasrend sza­
lagjával megindult a pályaudvar felé.

Az uralkodót egész utján lelkes óvácziók- 
ban részesítette az óriási közönség. Ezenköz­
ben a virágfüzérekkel és a két birodalom 
zászlóival díszített pályaudvaron összegyűltek 
az itt időző főh-rczegek u. m. Ferencz Fer- 
dmánd, Ferdiuánd Károly, Lajos Viktor, Jenő 
és Rtjner főherczegek kisérelökkel, a hely­
tartó, a rendőrfőnök, a polgármester, a város­
parancsnok, a német nagykövetség tagjai, 
báró Liebig főkonzul, dr. Vivenot alkor.zul, 
továbbá a bajor és szász követ, Szögyény- 
Marich nagykövet nejével, a budapesti és 
brünni főkonzulok, a német nagykövet neje, 
a német birodalmi egyletek, közöttük a nyu­
galmazott lisztek német egyesülete. Azon fő­
herczegek, a kik német ezredek tulajdonosai, 
az illető egyenruhát viselték német rendjeleik­
kel d szitve.

0 felsége először a főherczegeket és a 
megjelent méltóságokat üdvözölte, majd a fő­
herczegek kíséretében a pályaudvarra ment, a 
hol elhaladt a zászlóval és zenével megjelent 
diszszázad előtt.

Pont fél 10 órakor robogott be a kü- 
lonvooat Vilmos császárral. A poro z himnusz 
hangjainál hagyta el Vilmos császár, ki lo­
vassági tábornoki egye ruhát viselt a Szent 
István-rend szalagjával, a kocsit.

Az urtlkodók üdvözlése rendkívül szívé­
lyes volt. Vilmos császár, miután kiszállott a 
szalonkocsiból, 0 felsége felé sietett, megölel­
ték és három zor megcsókolták egymást, szí­
vélyesen kezet fogtak és töt.b perczig beszél­
getek egymással. Miután Vilmos császár a 
főh-rczegeket üdvözölte és a megjelent méltó­
ságokat bemutatták neki, a bajor és szász 
kööetekhez fordult, kikkel hosszasabban tár­
salgóit, míg királyunk Bülow grófot és Wdal 
nagykövetet szólította meg. A beszélgetés igen 
sokáig tariott. Vilmos c.-ászár szemlátomást 
nagyon jókedvű volt és a fölött való örömének
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adott kifejezést, bogy & nyugalmazott német 
katüDatissti egylet tagjait Úthatja maga kö­
rül. Ezután mindkét uralkodó ellépett a disz- 
század előtt és a kimenethez járultak, a hol 
kocsiba szálltak. Viharos hoch-kiáltások között 
kezdte meg a kocsi útját, követve a főhercze- 
gek és a méltóságok fogataitól és az Allee- 
uton, a Károly-téren, az Opera- és Burgringen 
át ment a Bnrgba.

Az uralkodókat az egész utón a közönség 
zajos ovácziöi kisérték. Vilmos császár folyton 
barátságosan intett köszönetét a fogadtatásért 
A midőn a menet a külső Burg-kapuhoz ér­
kezett, felvonták mindkét uralkodónak a lobo­
góját, miközben a Mária Terézi-téren felállí­
tott tüzérség, mely már a császár megér­
kezését is 24 ágyulövéssel jelezte, újból 
24-et lőtt.

Rövid idővel ezután megállóit a menet a 
Burgnál. Itt összegyűltek a koronás vendég 
üdvözlésére Liechtenstein herczeg első főnd- 
varmester, Koloniecki gróf főszertariásmes- 
ter, a ki a császárt a vendéglakosztályba ki­
férte, hol Mária Terézia, Mária Annunciata és 
Mária Valéria főherczegnők üdvözölték. Ezután 
bemutatták Vilmos császárnak a Burgban 
összegyűlt méltóságokat, és pedig a közös mi­
nisztereket, élükön Goluchowski gróffal, Ap­
ponyi gróf udvarnagyot, a legmagasabb udvari 
méltóságokat, az osztrák kabinet tagjait, élü­
kön Körber dr. miniszterelnökkel, Khuen-Hé­
derváry gróf miniszterelnököt, Beck báró ve­
zérkari főnököt, Spaun báró tengernagyot, 
a haditengerészet parancsnokát, a legfelsőbb 
központi hatóságok fejeit és a csapatok fő­
felügyelőit

Rövid cercle után, melyben királyunk a 
jelenlévőket bemutatta vendégének, Vilmos 
császár visszavonult lakosztályába. ’/»9 órakor 
eső keletkezett, mely azonban hamarosan 
megszűnt.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Stept. 27. Katholikus legényegylet szüreti mulatsága a 

Fekete Sasban.

Bégéssetl és történelmi mnienm (Schlauch­
park) nyitva minden vasárnap és ünnepnap d. e. 10 
órától fél 1-ig és d. u. 8—6-ig 10 krért. Kedden és csü­
törtökön d. u. 8—6 óráig 20 krért. Más időben 60 kr.

* A jogügyi bizottság ülése. Érdekes ügy­
ben tanácskozik ma, szombaton délután Nagy­
várad város jogügyi szakbizottsága. Mint már 
irtuk, a nagyváradi vendéglősök egyesülete na­
gyobb szabású mosóintézetet létesít a Gilányi- 
soron, a hol nincs gázcső lefektetve. A mosóda 
azonban erőátvitelre gázt akar felhasználni, s a 
vezetékeket eddig szabad területen fektetné a gáz­
gyár. A városi tanács azonban úgy véli, hogy 
a gázgyárnak az év végétől inár csak magán- 
világitásra van joga, de erőátvitelre nincs s 
különben is njabb csőlefektetéseket csakis a 
tanács engedélye alapján eszközölhet. Ez azon­
ban csak a tanács felfogása, s éppen azért vé­
leményt kér a jogügyi szakbizottságtól. E tárgy­
ban ma, szombaton tanácskozik a jogügyi bi­
zottság.

* A vízhiány fenyeget. A hetek 
óta tartó iszonyú szárazság miatt a fo­
lyók vize igen megapadt. A Sebes-Körözs 
már évek óta nem volt olyan kicsiny, 
mint most; igen sok helyen alig 20—30 
czentiméter mélységű vizen át lehet gá­
zolni a folyót. A folyton tartó forró­
ság miatt nagy a vízfogyasztás s a mér­
nöki hivatal konstatálta, hogy ha a kö­
zönség nem takarékoskodik a vízveze­
ték vizével, kényszerítve lesz a város a 
fogyasztást redukálni. Ez okból hivata­
losan is felszólítják a lakosságot, hogy 
minél takarékosabban bánjanak a víz­

zel, különösen pedig a vízpazarlástól 
óvakodjanak, nehogy a beállható vízhiány 
miatt a vízvezetéket a nap bizonyos órái­
ban elzárni kelljen

* Schiefner Ede prelátas ajabb jótékony­
sága. Alig pár hónapja ajándékozott e kifogy­
hatatlan bőkezüségü főpap a mezőberényi 
r. katb. lelkészség czéljára kétezer koronát s 
most újra kétezerrel örvendeztette meg a 
tótkomlósi katholikus hiveket, oly czélból, hogy 
ennek évi jövedelme az ottani róm. katholikus 
iskolában működő tanító eddigi alapjövedelmé­
nek gyarapítására szolgáljon. Adja Isten, hogy 
sok igazi öröme legyen jótéteményeiben a bő­
kezű főpapnak.

* Iparosok figyelmébe. A M. kir. honvéd 
hadapródiskola, a honvéd hadapródiskola fedett 
lovarda tetőfedésének kicserélése és az ezzel 
kapcsolatos munkáknak 1903. évi október hó 
25-ig való foganatosítására pályázatot hirdet. 
Miről az érdekelteket van szerencsénk azzal 
értesíteni, hogy a szóban levő pályázat köze­
lebbi feltételei a nevezett iskola kezelő irodá­
jában, a hivatalos órákban megtekinthetők. 
Nagyvárad, 1903 szeptember hó 17. A nagy­
váradi kereskedelmi és iparkamara: Huzélla 
Gyula, kir keresk. tanácsos, elnök. Dr. Sarkadi 
Lajos, titkár.

* Szomjas a föld. A hűvös augusztusi na­
pok után beköszöntött hőség már jóideje tart. 
A forróságtól a mezők kisültek s a növényzet 
meg van akasztva fejlődésében. A gazdák két­
ségbeesve óhajtják az esőt, mert kiszáradt, 
szomjas a föld. Az eső nélküli, tikkasztó hőség 
már is sok kárt tett a gazdáknak; a vélemé­
nyek elsárgultak; a bő terméssel kecsegtető ten­
geri összeaszik s a szemek a fejlődés helyett 
elfonnyadnak. Igen nagy a kár a szőlőkben is; 
a szemekre enyhet nyújtó eső kellene, hogy 
lágyuljanak, mert ha tovább is igy tart az idő­
járás, alig lesz bortermés, a különben elég 
gazdagon megrakott venyigén. A föld összerepe­
dezett a szárazság miatt. Az utóbbi napokban 
esővel biztató felhők gomolyodtak, de anélkül, 
hogy jótékony eső áztatná a szomjas földet.

* A pápa órája. Egy kis anekdótát beszél­
nek a pápáról. Néhány nappal megválasztása után 
egy szobrász mellszobrot mintázott a pápáról. A 
szobrász félt, hogy kifárasztja felséges modelljét, 
azért meg akarta rövidíteni az ülést s vele levő 
kollégájától kérdez e, hány óra van.

De annak nem volt órája.
Ekkor 0 Szentsége nyájas hangon igy 

szólt:
— Hány óra? Mindjárt megmondom.
És ezzel gyermekes egyszerűséggel kihúzott 

fehér reverendája zsebéből egy régi nagy nikkel 
órát, mely egy 10 czentesimis zsinegen lógott.

A pápa órája azóta közbeszéd tárgya Ró­
mában.

* P. e. Még mindig fészkelődnek egyes 
lapok azért a férfihoz és tudóshoz illő kri­
tikáért, melyet dr. Férsz Adolf és dr. Bozóky 
Alajos a magyarságot és vallást csúfoló ál­
tudomány fölött mondtak. Többek közt a Füg­
getlen Magyarország rucczan neki Bozókynak 
és Persznek, p. e. jellel részvétét fejezvén ki? 
Ezúttal azonban eltévesztette az adreszt. Olyan" 
bolondgombákat pukkaszt ki, hogy Somlót 
megteszi egyetemi tanárnak — pedig a jog­
akadémián is csak rendkívüli tanár. Bozóky- 
ról pedig pláne azt írja, hogy semmi irodalmi 
munkássága nincs. Lehet, hogy a pé-cé-ző ur 
nem olvasott egyebet az ábéczénél, ezért nem 
tud semmit arról a valóságos kis könyvtárról 
a melyet dr. Bozóky már eddig összeirt. Az 
bizonyos, ho y Bozóky nem neki való könyve­
ket irt. Hanem ha valaki ilyen kötélvastag tu­
datlansággal is kritizálni mer, az írjon önma­
gának p. e-f, — ha ugyan a tudatlanság 
részvétet érdemel.

• Hymen. Lapunk egyik kedves munka­
társának családi boldogságáról vettünk hirt: 
dr. Helvey Lajos, az ismeri ügyes tollú ka­
tholikus irí és újságíró nőül vette Guricsky 
Aranka tanitónőt Baranya-Maisson. Derék 
munkatársunkat újonnan alapított családi tűz­
helyénél szeretettel üdvözöljük s azt hiszszük 
üdvözlik velünk összes olvasóink, a kik annyi 
élvezetet találtak Helvey szép tározóiban.

* Kecskemőthy Győző póttartalékos hon­
véd. A székesfehérvári 17. honvéd-gyalogez­
redhez október hó 5-én vonulnak be a pót­
tartalékosok 8 heti kiképzésre. A 17. honvéd 
gyalogezred 11. századának, mely Veszprém­
ben van állomáson, van, illetve volna egy hír­
hedt legénye, Kecskeméthy Győző, a nyomta­
lanul eltűnt sikkasztó. Most bocsájtották ki 
ugyanis a póttartalékos njonczok behivó-jegyeit 
s azok között van Kecskeméthyé is. Szól pe­
dig szóról-szóra imigyen:

M. kir. 17. honv. kiég, parancsnokság. II. ssmdhoi.
F. sz. 818. ”

Behívó-jegy.
Kecskeméthy Győző 17. ezredben pótszázadbeli póttartalékos

I Veszprém SorMási evfolyam 19OÍ 

- - - - -  Sorszám •/.
™os Anyakönyvi lapszám 803.

(katonai kiképeztetésre, nyolez heti időtartamra) 
ezennel behivatik s köteles 1903. évi október hó 
5-én délelőtt a fenti ezred 3. zászlóaljhoz Vesz­
prémbe bemutatás végett bevonulni.

Ha azon csapattest, melyhez a fenntnevezett 
egyén behivatott, tartózkodási helyének honvéd 
kiegészítő kerületén kívül fekszik, a behívott ezen 
kiegészítő parancsnokságnál jelentkezhetik.

A behívott saját ruhájában köteles bevonulni.
A havi változási kimutatás szerint az illető 

sehol sem jelentkezett.
Kelt Sz.-Fehérvár, 1903 szept. 6.

K. p. u. távol:
P. H. Dedinszky százados.

Persze ennek a behívónak az lesz a sorsa, 
hogy megindítják a nyomozási eljárást, Kecs- 
keméthyt katona-szökevénynek nyilvánítják és 
— bottal üthetik a nyomát.

Illetőségi község

Illetőségi közig, járás

* Megadóztatott vendégek. Sajátságos fo­
galmuk lesz az inparlamentáris konferenczia tag­
jainak a hírneves magyar vendégszeretetről. Is­
meretes dolog, hogy az inparlamentáris konfe­
renczia tagjai, mikor Budapesten jártak, Ap­
ponyi vezetésével megnézték a királyi várpalo­
tát is. Ma Dessewffy Arisztid háznagyi titkár, 
aki egyszersmind az interparlamentáris konfe­
renczia magyar csoportjának titkára, átiratot 
kapott a királyi várkapitányságtól. Abban fel- 
szólittatik hivatalosan, hogy 170 jegy árát 102 
korona erejéig haladéktalanul lefizetni ne fer- 
heltessék. Dessewffy Arisztid nagy csodálkozás­
sal nézegette a furcsa átiratot és megértette, 
hogy százhetven tegja az interparlamentáris 
bizotságnak járt a várban s a látogatásért 
fizetni kell. Dessewffy haladéktalanul postára 
tette a vendégek adóját.

* Helyreigazítás. Lapunk tegnapi számá­
ban »Rendőri hírek* czim alatt s Amint Béla 
kárára történt lopásról szóló referádánkban té­
vese.) lett közölve a rendőri kommüniké nyo­
mán, hogy a lopás elkövetésével egy irodai 
alkalmazott gyannsiltatik, amennyiben a gyanú 
nem az irodai alkalmazott, hanem egyik hetes 
ellen irányult, mit ugyancsak a rendőri kom­
müniké alapján kézséggel rektifikáluok.

* Dohányzók figyelmébe. Egy lipcsei pro­
fesszor Dr. Füst Lenárd a következőkben fog­
lalja össze a dohányzásra vonatkozó taná­
csait:

1. Csak gyönge szivart szívjunk.
2. Csak jó szivart szívjunk.
3. A szivart és czigarettát sohase szívjuk
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végig; a szivarból legalább két ujjnyit s a czt- 
garettából legalább egy ujjnyit el kell dobni.
ö 4. Ha elalszik a szivar vagy a czigaretta. 
ne gyújtsunk rá újra, hanem dobjuk el.

5. Ne üljünk füstfelhő közepében, ha­
nem lehetőleg minél kevesebb füstöt tűrjünk a 
szobában.

6. Sohase harapjuk, hanem mindig csak 
vágjuk a szivarvéget.

7. Mindig használjunk szipkát, lehetőleg 
olyat, amelyben van nikotin-fogó gyapotdarah.

8. Legjobb a nargilé, s a pipák közül az, 
amelynek leghosszabb a szára.

Aki ezt a rendeletet betartja, nyugodalma­
san szivarozhatik tovább.

* Temetés. Nemes Jenő városi alszámvevő 
temetése tegnap délután nagy részvét mellett 
ment végbe. A városi tisztikar, Rinder Ká­
roly polgármester vezetése alatt teljes szám­
ban volt jelent. Kecskeméti Lipót főrabbi szép 
gyászbeszédet mondott a gyászháznál. Nagy­
várad város tisztikarán kívül a városi szám­
vevőség tisztikara s az iparos tanoncziskola 
tanári kara szép koszorúkkal rótták le kegye­
letüket az elhunyt emléke iránt.

x Értesítés. Tekintve, hogy a szülőknek 
mily óriási kiadásai vannak a gyermekeknek 
az iskolai évre szükséges fehérnemüek és szí­
nes ruhák beszerzésével, igy tehát, ba jó árut 
akarnak olcsón beszerezni, forduljanak az „Amerikai 
Áruházhoz“, bol öoök is, mint legjobb isme­
rőseik meglepetve fogják tapasztalni, hogy min­
dent a legjobban lehet beszerezni valóban 
olcsó árért. 260.

x Felhívjuk olvasóink becses figyelmét 
Kecskeméty István (Lukács György-utcza 
sarok), jóhirnévnek örvendő vendéglőjére, mely 
jó konyhájáért, és tisztán kezelt italaiért és 
előzékeny, pontos kiszolgálásáért minden tekin­
tetben elismerést érdemel.

x Olvasóink figyelmébe ajánljuk Reisz ős 
Porjesz bútorkereskedő czég lapunk mai szá­
mában közölt hirdetését. 296.

SPORT.

A nagyváradi lóverseny.
Megnépesedik ma újra a bóné-kuti avar. 

Tarka sokaságot gyűjt az ingerlő látványos­
ság a frissen tört pálya köré, ahol a nemes 
paripák vetélkednek az elsőségért.

A nagyváradi őszi versenyek mindig élénk­
séget, érdeklődést keltenek a megye gentry 
családjai között s ma a turfon találkozik az 
előkelő társaság szine-java, hogy kivegye ré­
szét a szezon ez izgalmas sportjából is.

A verseny első napjának programmja a 
következő:

I. nap.
Igazgatóság: Gróf Batthyány Gábor, Beöthy 

Pál, bátó Königswarter Hermann, Szunyogh 
Lóránd, gróf lisza István.

Bíró az akadály-, gát- és sikversenynél: 
Klobusiczky B <la.

Indító: Döry László százados.
Időméiő: Czifíra Gerő.
Mázsáló: Meskó B ddizsár.
Handicapper: Klobusiczky Béla.
Pálya felügyelők: Cziffra Kálmán, Fráter 

Emil.
Pálya orvos: Dr. Mayer László.
Totalisateur veze'ő: Hollósy Jenő.
Versenytitkár: Weingartner Andor.
Tanuk: a helyszínen választatnak.
1. Riadó sikverseny. 1000 kor. egyleti 

dij, ebből 80 i kor. az elsőnek, 200 kor. a 
másodiknak. Távolság kb. 1600 m. A győztes 
2000 koronáért árverés utján eladó, minden 
200 koronáért, melylyel o'csóbban eladónak 
jelentetik, 1 kg. engedményben részesül. Mini­

mális eladási ár 600 kor. Az árverési többlet 
fele a második lóé, fele a versenypénztáré.

11. Stein R. ur 36 s k Mind you Szürke, 
viola sapka.

1 Antal M. fhdgy. 3é p k Lygia. Ezüstszürke, 
világoskék ujjak és sapka.

2 Br. Baich I. 4é s k Dragina. Sárga, kék 
gombok, kék-sárga sapka.

3. Czárán J. ur 3ő s m Mr. Jersey. Fekete, 
veres öv, fehér sapka.

4. Czárán Z. ur 4é stp k Felicitas. Sötétve­
res, fehér sapka.

5. Fejér J. ur 6é p m Karmester. Kék, veres 
ujjak, kék sapka.

6. Klein Gy. ur 3ő stp k Macz. Sötétzöld, 
világoskék ujjak és sapka.

7. Liptay B. ur 4é stp m Durnyi Jobbról: 
Veres, kék ujj és sapka. Balról: Kék, veres ujj 
és sapka.

8. Ugyanaz 3ő p k Páfrány. Ugyanaz a 
dress.

9. Gr. Pejacsevich A. 4é s h Jim Morgan. í 
Sárga, kék öv.

10. Ugyanaz 3é p m Madrid. Ugyanaz 
a dress

11. Br. Reicblin F. fhdgy 3ő s k Niohette. 
Kék, fehér szalag és sapka.

12. Schey P. százados 3é s k Reineclaude 
Fehér, veres kék szalag, veres sapka.

13. Lovag Streeruwitz 0. százados 4é p k 
Anecdote. Ezüstszürke, veres gyűrűk, ezüstszürke 
sapka.

11. Ürögdi akadály verseny. 1500 kor. 
adja az Ürlovasok szövetkezete, <-bből 1200 
kor. az elsőnek, 200 kor. a másodiknak, • 100 
kor. a harmadiknak Távolság kb. 4200 m.

1. Br. Baich J. id. p k Eszter. Sárga, kék 
gombok, kék-sárga sapka.

2. Ugyanaz 5é s h Lapály. Ugyanaz a 
dress.

3. Czárán J. ur 5é p k Moderne. Fekete, ve­
res öv, fehér sapka.

4. Czárán Z. ur 4é stp k Annie. Sötétveres, 
fehér sapka.

5. Mr. Field 5é p h Hastrmann. Cseresznye­
piros, fehér szalag és sapka.

6. Lovag Jügermayer R. hdgy. 5é p m 
Tacskó. Világoskék, fekete ujjak és sapka.

7. Gr. Károlyi Mihály 4ó p k Kiesi. Buza- 
virágkék, veres ujjak, buzavirágkék sapka.

8. Liptay B. ur 6ő p m Ne engedj. Jobbról: 
Veres, kék ujj és sapka. Balról: Kék, veres ujj 
és sapka.

9. Ugyanaz 4é p k Tétova. Ugyanaz a dress.
10. Lukács E. fhdgy. 6é p h Kontár. Veres, 

kék öv veres pettyekkel, kék sapka.
11. Ugyanaz 4é p k Prűcsök. Ugyanaz 

a dress.
12. Nagy A. százados 5é s h Honi II. Kék, 

sárga szegély.
13. Schey P. százados 5ő p h Jagelló. Fe­

hér, veres-kék szalag, veres sapka.
14. Schneidt Gy. százados 4é p h Ca d’Öro. 

Fehér, kék gallér és sapka.
15. Gr. Starhemberg V. százados 4é s k 

Anisette II. Ezüstszürke, veres gyűrűk és sapka.
111. Szentmártoni gátverseny. 1500 kor., 

adva a »Magyar Lovar- gylet« által a részére 
a FöldroivelA-ügyi miniszter ur által engedé- 
lyeze't subventióból. 1200 kor. az elsőnek, 
200 kor. a másodiknak, 100 kor. a harmadiknak. 
Távolság kb. 2800 m.

1. Czárán J. ur 3é s m Mr. Jersey. Fekete, 
veres öv, fehér sapka.

2. Folbert J. fhdgy. 3é p m Va banque. Sárga, 
veres gyűrűk, sárga sapka.

3. Lovag Jügermayer R. hdgy 5é pm Casimir. 
Világoskék, fekete ujjak és sapka.

1 4. Klein Gy. ur 3é s k Hors concours. Sötét­
zöld, világoskék ujjak és sapka.

5. Liptay B. ur 6é m p Ne engedj. Jobbról: 
Veres, kék ujj és sapka. Balról: Kék, veres ujj és 
sapka.

6. Ugyanaz 4é p k Tétova. Ugyanaz a 
í dress.

7. Ugyanaz 3é p k Páfrány. Ugyanaz a 
j dress.

8. Nagy Á. százados 4é s h Zobnaticza. Kék 
I sárga szegély.

9. Schey P. százados 4é p k Tschetkessin. 
Fehér, veres-kék szalag, veres sapka.

10. Ugyanaz 3é p k Alpenrose. Ugyanaz

IV. Zerge akadályverseny 1000 kor.; 
adja a m. kir. földmivelésügyi miniszter ur. 
Ebből 800 kor az elsőnek, 200 kor. a máso­
diknak, Távolság kb. 4200 m.

1. Br. Baich J. id. s k Bezzeg. Sárga, kék 
gombok, kék-sárga sapka.

2. Fejér J. ur 6é s k Marigold. Kék, veres 
ujjak, kék sapka.

3. Klein Gy. ur id. s k Dáma 11. Sötétzöld, 
világoskék ujjak és sapka.

4. Liptay B. ur 5ő p k Klára. Jobbrói: Vt 
rés kék ujj sapka. Balról: Kék, teres (ujj és 
sapka.

5. Nagy A. százados 6ő s h Biró. Kék, sárga 
szegély.

6. Ugyanaz 4é s h Zobnatica. Ugyanaz 
a dress.

V. Bónékuti sikverseny. 1500 kor.; adva 
a »Magyar Lovaregylet« által a részére a m. 
kir. Földművelésügyi miniszter ur által engedé­
lyez tt szubvencziőből. Ebből 1200 kor. az el­
sőnek, 200 kor. a másodiknak, 100 kor. a har­
madiknak. Távolság kb. 2000 m.

1. Antal M. fhdgy 3é p k Lygia. Ezüstszürke 
világos kék ujjak és sapka.

2. Br. Baich J. id. p k Eszter. Sárga kék 
gombok, kék-sárga sapka.

3. Czárán J. ur 5é p k Moderne. Fekete, ve­
res öv, fehér sapka.

4. Ugyanaz 3é s m Mr. Jersey. Ugyanaz 
a dress.

5. Czárán Z. ur 3é s m Hallatlan. Sötétveres 
fehér sapka.

6. Gr. Károlyi Mihály 4é p k Kicsi. Buza­
virágkék, veres ujjak, buzavirágkék sapka.

7. Klein Gy. ur 3é stp k Macz. Sötétzöld, 
világoskék ujjak és sapka.

8. Ugyanaz 3é stp k Szárazság. Ugyanaz 
a dress.

9. Liptay B. ur 4é stp m Durnyi. Jobbról: 
Veres, kék ujj és sapka. Balról: Kék, veres ujj 
és sapka.

10. Ugyanaz 3é p k Páfrány. Ugyanaz a dress.
11. Nagy Á. százados 5é p k Páratlan. Kék, 

sárga szegély.
12. Schey P. százados 3é p k Alpenrose. Fe­

hér, veres-kék szalag, veres sapka.
13. Stein R. ur 3é s m Rozmaring II. Szürke, 

viola sapka.
14. Lovag Streeruwitz 0. százados 4é p k 

Anecdote. Ezüstszürke, veres gyűrűk, ezüstszürke 
sapka.

VI. Svengali verseny. 1000 korona egyleti 
dij. Eriből 8 0 korona az elsőnes, 200 korona 
a másodiknak. Távolság kb 1600 m.

1 Kiss Ernő ur 4é p k Kóczos.
2. Dr. Miskolczy F. ur 4é p k Coquet.
3. Rozvány J. ur 4é stp h Holló. Lila, fehér 

ujjak, veres sapka.
4. Szunyogh Z. ur 5é s m Rózkakas. Világos 

kék, fehér szalag.
5. Gr. Tisza István 6é stp m Vándor. Kék, 

veres sapka.
VII. Nagyvárad város dija. Kettős foga­

tok. D j 1 00 koron», ebből 800 korona az 
elsőnek, 200 kor. a másodiknak. Távolság 3750 
m. (Palya háromszor körül).

1. Kiss Ernő ur 5é sz k Fruska 3é sz k 
Bakfis. Veres-fekete.

2. Klobusiczky G. ur 7é stp h Csillag, Klo­
busiczky T. ur 5é p k Gatyó. Buzavirágkék-arany­
sárga.

3. Kubinyi M. ur 6é ph Szöges4é pb Szikra. 
Fehér.

4. Liptay B. ur id. p h Bogdán id. p k Iris. 
Veres-kék.

5. Olasz E. ur 8é p k Rontó 6é sz k 
Gólya. Kék.

6. Gr. Wass Jenő 6é sz h Négus 5é sz h 
Társa. Sárga.

7. Ugyanaz 7é sz k Zahara 6é sz .h Ranzau. 
Ugyanaz.

a dress.
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SZÍNHÁZ.

Kuc^inszky Ilona a Népszínházban.
A Népszínházban estéről-estére óriási 

érdeklődés közepeit folyik a Dankó Pista em­
lékezetére rendezett czigányverseny. A leg­
kiválóbb primadonnák és czigánybandák szó­
laltatják meg, különböző színezetű és árnya­
lata művészettel a nagy czigány poéta csoda­
szép nótáit.

Fellángoló lelkesedés, a magyar lélek vi­
haros ujjongása követi esténként a bravúrosan 
előadott dalokat s már eddig is elragadtatás­
sal beszélnek a czigányverseny sikeréről, pe­
dig még ezután következnek a fényes esték. A 
nótás nagyasszony fellépése és a minket rá- 
radiakat közelről érdeklő hétfő esti nagy ese­
mény: Ruzsinszky Ilona és a Hamza bandá­
jának a fellépése.

Ruzsinszky Ilona asszonyt, akinek tüna- t 
ményes énekművészeié fővárosi színházi kö- , 
tökben is jól ismert, Hamza Gyuszi és Miska 
kívánságára a versenyrendező bizottság felkérte 
három Dankó-nőta eléneklésére. A művésznő 
készséggel fogadta el a meghívást és Hamza 
kíséretével hétfőn este énekel a Népszínház­
ban. Dankó három legszebb nótáját: »Eltörött 
a hegidüm . . .« »Most van a nap lemenő­
ben. . .« és »Pergetem, elejtem . . .« czimü dalo­
kat énekli a művésznő.

Hamzáék nagy arobiczióval pályáznak a 
Bsrcsay-dijra s ők maguk levélben kérték a 
versenyrendező bizottságot, hogy Ruzsinszky 
Ilonát kérjék föl az ő hangversenyükre közre­
működőül, mert meggyőződésük, hogy senki 
szebben nem interpretálja Dankő dalait, mint 
Ruzsinszky Ilona.

NYILTTÉR

jKecskeméty István
i étterme és sörcsarnoka,

Nagyvárad, Lukács Gycrgy-utcza sarkán.
Naponta frissen csapolt márcziusi sör. 

315 Saját termése, tisztán kezelt

HEGYI BOROK.
Társas-ebédek, vacsorák vagy lakomák 
étlap szerint vagy megállapított árak mellett 

elfogadtatnak.

A B ON N EKSEH
elfogadtatnak mérsékelt árak mellett.

Egyben van szerencsém a vidéki utazó kö­
zönség szives figyelmét felhívni, hogy

vendégszobáimat 
újonnan berendeztem és tisztántartására 

különös gondot tóráitok, úgyszintén

— szállóhely —
olcsó ár mellett szives rendelkezésre áll

IRODALOM.
Az „Egyetemes /kritikai Lapok“ 8. 

számár ak Unalmát A n agy aromát) közok­
tatás töré> r te Mária T'T zia kiraban. 2 köt. 
Irta dr. fináczy Er. ő. — B vezetés _  Az
I. köut (1740-1773.) — 1715. és 1723 iki 
törvény es az u n. all mi iskolarendezés. — 
A protestáns iskolák elnyomatása. — A Jézus- 
Tar-aság iskolái. — A protestánsok középis-

Az Oj síellem t brdése. — Tat ulságok. 
tar. Dudek Ja-oslói. — Különfé.ék: I. Az Aka- 

démía lejáró pályázata. *- II. Beküldött nyom­
tatványok. — Szerk. telefon.

Előfizethetni az »Egyetemes kritikai la­
pokéra egész évre 2 koronával, Budapesten, 
a »Religió-Vallás« szerkesztőségében, VI Bajza- 
utcza 14.

TÁVIRATOK.
A nemzet tiltakozása.

Budapest, szept. 18. (Saj. tud. táv.) 
A hadiparancs állandó forrongásban 
tartja a kedélyeket. Hogy a nemzeten 
mély sérelem esett, bizonyítja az, hogy 
a pártrekesztő falak összeomlottak és 
egységes vélemény, hogy a nemzet al­
kotmányának megvédése szigorú ellen­
állást követel.

A szabadelvüpártban élénken vitat­
ják, hogy mily sérelmek estek alkotmá­
nyunkon.

A függetlenségi párt Tóth János el­
nöklésével értekezletet tartott, melyen 
a parlament összehívását kérő feliratot 
megszerkesztették s négy tagú bizottság 
adta át Apponyi Albert grófnak, mint a 
ház elnökének.

A függetlenségi párt a ház összehívá­
sának szükségét a következőkben okolja 
meg: a felelős kormány lemondása óta 
annyi törvénytelen s alkotmányunkat 
mélyen sértő intézkedés történt, hogy azt 
a nemzet tovább nem tűrheti, hogy las­
san az abszolutizmusba sülyesszék. Tör­
vényellenes pedig a meg nem szavazott 
adók, a hadügyminiszter a kiszolgált ka­
tonákat hentartani rendeli, s császári hadi­
parancs alkotmányunkat mélyen sértve 
megtagadja államiságunkat.

Mindezek ellen, hogy az országgyűlés 
tiltakozó szavát emelhesse, kérik a par­
lamentet 2-ára összehívni.

Budapest, szept. 18. (Saj. tud. táv.) 
Kossuth Ferencz megérkezett Budapestre, 
de politikailag nem nyilatkozott.

Héderváry a királynál.
Budapest, szept. 18. (Saját tud. táv.) 

Holnap Héderváry kihallgatásra megy a 
királyhoz.

Borzalmas tűzvész.
Lemberg, szept. 19. Az eddig érkezett 

ávirati jelentések szerint Zloczowban több 
mint 500 lakóház, továbbá két korház, a tör 
vénysz. ki épület és a Miklós-templom leégett 
Emberéletben is esett kár. Ma reggel a tüzet 
még nem lokalizálták. Potrcki gróf helytartó 
a ki délutun utazott Zkcznwba, hogy tudomást 
szerezzen a tűz kiterjedéséről, ma délelőtt ide 
viszatért. (M. T. I.

Behívják a halasztást nyert 
önkénteseket.

Budapest, szept. 18 (Saj. tud. táv.) 
Az egyetemi hallgatók között nagy az el­
keseredés, mert a halasztást nyert be­
sorozott önkénteseket egymásután be­
hívják. >

A hadiparancs története.
Budapest, szept, 18. (Saját tud. táv.) 

A hadiparancs keletkezésének történetét 
egyik bécsi Kp írja. Körber a király 
galicziai hadgyakorlatra való elutazása, 
elölt informálta a királyt, hogy az osz­
trák politikai viszonyok is elmérgesed-

hetnek, ha a magyar politikai bonyoda­
lomban sürgősen döntés nem történik. 
Erre a király a hadparancs kiadására 
határozta magát. Körber ismerte annak 

; tartalmát már a reichenaui találkozás 
: előtt. Tudatta Széli Kálmánnal is és 

Széli ekkor tért haza a legnagyobb pes- 
i simismussal Reichenauból.

Héderváry kitüntetése.
Budapest, szept. 18. (Saj. tud. távir.) 

j 'Vilmos német császár Khuen-Héderváry 
grófnak a porosz koronarendet adomá- 

i nyozta. Ez egyike az egyik legmagasabb 
i német kitüntetésnek.
j
í Politikai konferenczia Bécsben

Bécs, szeptember 18. (Saj. tud. táv.) 
A N. F. Presse irja, hogy Vilmos csá­
szár bécsi látogatása idején politikai ta­
nácskozás lesz, melyen német államfér­
fiak is résztvesznek. De a tanácskozás 
csupán a keleti ügyek megvitatására szo­
rítkozik és nem avatkozik a monarchia 
belpolitikai ügyeibe. Azonban német po­
litikusok óhajtása, hogy a monarchia bé­
kessége mielőbb helyreállitassék, s ilyen 

; értelemben érintkezni is fognak bizal­
masan a magyar politikusokkal.

A balkáni viszonyokkal szemben egy- 
ideig a várakozás álláspontjára helyez­
kednek. Oroszország is ígéretet tett, hogy 

’ nem avatkozik Bulgária ügyeibe. I
Osztrákok a magyar követelések 

ellen.
Budapest, szept. 18. (Saját tud táv.) 

Egyik tekintélyéé osztrák politikus újság­
írók előtt kijelentette, hogy Ausztriában 
nagy elégületlenséget keltene a magyar 
tisztek hazahelyezése, mert abban már 
a hadsereg kettéválásának csiráját lát­
ják. Hanem a jelvények reformjához 
szívesen ők is hozzájárulnak, de a 
többi követelésekkel szemben a Reichs- 
rathban heves támadások várhatók a 
magyarok ellen.

Leczáfolt tüntetés.
Szerajevó, szept. 18. Boga Károly, a 

dévai tanítóképző intézet igazgatója táviratozz?., 
hogy nem igaz,hogy Spaiatóban a dévai tanít'’képző 
kiránduló tanítóit megtámadták volna. G-ak öt 
suhancz dobálta meg a Kroaczia hajót és a 
polgármester, valamint a rendőrkapitány ezért 
is fényes elégtételt szolgáltattak, a mennyiben 
személyesen bocsánatot kértek az inczidensért. 
A kirándulók mindenütt a legnagyobb előzé­
keny éggel találkoztak. (M. T. I.)

000
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Sorsjáték.
Regény 

Irta: Stella (Szőke Berta ) 75.

A hangverseny január végére volt tervezve, 
épen akkorra ^hát, mikor amúgy is ház 1 ment 
volna, szüleit meglátogatni. Minden idejét a 
felolvasandó dolgoza na. szentelte most, ki 
akart tenni macáért. Bánki és Láposi, 
kiket dolgozatai megbirálá.-ára irányadódnak 
tar'ott, elragadtatással beszéltek a szellemes 
munkáról. Márta folytan javított, foly on csiszolt 
rajta valamit, mindig talált valami jobb, valami
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szebb kifejezést. Lázas izgatottsággal várta már 
a kitűzött nap elérkeztél. Láposil sokkal köuy- 
nyebb volt rávenni a hangversenyen való rész­
vételre, semmint hitte.

— Kellemes hirt kapott ? — kédezte 
Mércziné. látva a levél olvasása közben felde­
rült arezot.

— Képzelje Nagysád, Lápcsi eljön a hang­
versenyre, azt írja, ez igen jó alkalom lesz 
szüléimét megismernie. — mondta örömmel.

— No, most akkor bizonyára mint bol­
dog menyasszony fog hozzánk visszatérni.

— Ugyan kérem — vető ellen pirulva.
— Miért mentegetőzik, talán ellenére 

lenne ?
— Da hisz erről szó sem lehet.
— Es miért, ha szabad tudnom ? A mint én 

a Láposi viselkedéséből ítélhetek, karácsonykor 
tisztába jöttek egymással.

Ha úgy volna, gondolta.
— En Istenem, bál miből következteti azt 

Nagysád, hisz igazán mindenről szó volt, csak 
erről nem. Különben felesleges is lett volna ez, 
hát házasodhatik-e ő ?

—■ Miért ne? Úgy tudom, nagykorú már 
aztán állása is van, a melynek jövedelméből 
eltarthatja családját.

— Igen, de először ő semmi hajlandóságot 
nem érez még a családalapításra, másodszor 
ha fogla kozik is e nemes eszmével, ki tudja 
ki az a szerencsés, aki a magasra törő eszmét 
megtestesíteni hivatva lesz és harmadszor ő 
mint biztos forrásból tudom, nem nősül, a 
míg húgairól nem gondoskodott.

— Lári-fárl. Azt hiszi, njm láttam semmit ?
— De mit kérem ?
— Semmit, semmit. Csupán arra akarom fi­

gyelmeztetni kisasszony, hogy ne utazzanak együtt. 
A btígosi rossz nyelvek már úgy is beszélnek 
és magának óvakodnia kell azoknak lehetőleg 
kevés anyagot adni.

— En egy egész héttel előbb utazom el! 
Láposi csupán a hangverseny napján érkezik 
hozzánk.

— Helyes. Hanem még egyet mondok, igen 
rosszul tette,hogy a Zrrmdtné meghívását visz- 
szautasilotta, az az asszony nagyon veszedel­
mes, vele csínján kell bánnia.

— Mit törődöm vele ? Valószínűleg nem 
is találkozunk többé !

— Azt nem lehet. Azlán ha maga nem is 
törődik vele, de ő annál többet foglalkozik 
Vajda Martával. Az az igénytelennek látszó 
leányka nagy szálka az ő szemében. Csupán 
egyet tanácsolhatok kisas zonynak, hogy őriz­
kedjék tőle, az az asszony mindenre képes 1

E szavak szeget ütőitek a Márta fejébe. 
Reszketeít azért a boldogságért, a mit még nem 
is bír!, megrövidiive érezte magát jogaibar, 
melyekkel még nem is rendelkezett. ,A férfi ér­
zelmeiről ne n tndott semmit. Szerelemről ők 
nem beszéltek soha. A Jolán elejtett nehány 
szava volt egyetlen mentővár»., melyhez gyakran 
saját maga előtt is képtelen reményeit fűzte. 
Újra, meg újra elolvasta. Jó az Isten — gon­
dolta, midőn kis idő múlva felocsúdott, nem 
hagy el eugemet sem.

Forgalmi kimutatás 1903. szept. hő 
15-ről. Tiszta búza körülbelül 4800 hltr. Két­
szeres búza 400 hltr. Rozs 1800 hltr.Arpa 500 
hltr. Zab 450 hitr. Tengeri 80 hltr. Burgonya 
200 hltr.

Lábas jószágok-. Hízott sertés mintegy 
176 drb. Félhizott 117 drb. Sovány 340 drb. 
Süldő 780 drb. Malacz 460 drb. Hízott marha 
136 drb. Jármos ökör 2800 drb. Fejős tehén 
978 drb. Borjú 1052 drn. Bivaly 55 drb. Juh 
és kecske 640 drb. Ló 1968 drb.

Értéktőzsde
Budapest, szept. 18.

______ 688.50
______ 749.50
______ 694.-
______ 488.-

535.25

' szántóföld, 7 hold 460 négyszög öl kert, 95 
hold 680 négyszög öl rét, 173 hold 700 négy- 

; szög öl legelő, 698 hold 850 négyszög öl erdő, 
: s 10 hold 794 négyszög öl földadó aiá nem eső 
■ terület az egész ingatlan s tartozékainak (lak 
j és gazdasági épületekkel) kikiáltási ára 76043 

korona 68 fillér.
Bánatpénzül a kikiáltási árak 10 % szol­

gál, mely árverelők által az árverés megkez­
dése előtt alulírott küldöttség! elnök kezéhez 
készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban 
teendő le. A 2. tétel alatt megnevezett ingat­
lant illetőleg azok az árverelők, kik a bánat­
pénzt az egész ingatlanra nézve leteszik, a rész­
leges árverésben való résztvételre is jogosítva 
vannak.

Az árverési feltételek az 1. és 2. tétel alatti 
ingatlanokra vonatkozó helyszín rajzok, a 3. 
tétel alatti ingatlanra vonatkozó tkvi kivonat, 
kataszteri birtok iv, becsű jkv. s a jelenlegi . 
bérlővel kötött s fennálló szerződés alulírott 
hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők s ugyanott egyébb felvilágosí­
tások Js nyerhetők.

Árverelni szóval vagy írásban zárt ajánlat 
utján lehet, zárt ajánlatok csakis a fent kitett 
határidőig, a szóbeli árverés megkezdése előtt 
adhatók be s ezekhez az előirt bánatpénz 
vagy ennek a városi pénztárba történt letéte­
lét igazoló letéti jegy is csatolandó s árverelő 
zárt ajánlatában világosan kitenni köteles, 
hogy az árverési feltételeket, rajzokat stb. 
ösmeri s azokat magára nézve kötelezőknek 
elfogadja, — szóbelileg árverelők az árverés 
megkezdése élőit a feltételeket ugyanezen körül­
mény elismerése végett aláírni tartoznak.

Árveralőt tett ajánlata azonnal, ellenben 
Nagyvárad városát csakis az árverés eredménye 
felett hozandó határozatának jogerőre emelke­
désével kötelezi.

Nagyvárad, 1903 szept. hó 3-án.
Komlóssy József, 

tanácsnok,
mint az árverelő küldöttség 

elnöke.

Osztrák hitel -
Magyar hitel -
Allamvasut -
Rimamurányi — 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni - 
Wagon-kölcsön

Határidők.
Budapest, szept. 18

— 7.86
— 7.88
— 6.26
— 6.80
— 5.90
— 11.90

Búza októberre — — — — — -
Búza áprilisra — — — — — -
Tengeri — — — — — — -
Rozs okt. — — — — — — -
Zab ápr. — — — — — — -
Káposzta, repeze, aug. — — — -

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1903. szept. 18-án.

Magyar aranyjáradék 4 u — — — — — 117.90 
Magyar koronajáradék — — — — — — 99.10
Magyar vasúti köl sön aranyban 4,/* ,o — — —.—
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2*/0 «/o — — —.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — —.—
Magyar földtehermentesitési kötvény 4’/o — 97.—
Italmérési jog megváltási kötvény — — — .—
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — — 98.—
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 199. - 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 155.— 
Osztrák járadék papírban — — — — — 99.20
Osztrák járadék papírban — — — — — 99.75
Osztrák járadék aranyban — — — — — 119.75
Osztrák korona járadék — — — — — 99 50
Osztrák állam sorsjegyek — — — — — 152.—
Osztrák magyar bank részvény — — — — 15.77
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 697.50
Oszrrák hitelintézet részvény — — — — 674 — 
Pátisi vista — — — — — — — 94.97
29 frankos arany (Napoleon’dor) — — — 19.02
Németbirodalmi márka — — — — — 117.37
Londoni vista — — — — — — — 239.25
20 márkás arany — — — — — — — 23.48

422.

szfinkefutófárt feleiéi:

Hr. V U C S K I C S GYULA

Nagyvárad város tanácsának árverési 
küldöttségétől.

1812 A
„Nagyváradi hitelbank részvénytársaság“

i működését Kossuth Lajos-utcza 10. 
sz. a. megkezdte.

Üzletköre :
Betétek kamatozás végetti elfogadása 

könyvi cskékre és folyó számlára, mely előbbi 
után 5°/0 kamatot fizet, adólevonás nélkül.

Váltók leszámítolása.
Előlegek értékpapírokra és áru- 

| készletre.
Jelzálogkölcsön nyújtása házakra 

földekre.
Értékpapírok vétele és eladás*.
Szelvények és kisorsolt érték­

papírok bevallása.
Hivatalos órák: d. e. 9—12-ig, d. u. 
ig.
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Az Igazgatóság.(Folyt, köv.)
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Kincstári lovak árverése.
Vettük a következő hirdetményt: Hétfőn, 

szeptember 21-én reggel 9 órakor 4 kincstári 
szoigálati ló fog elárvereztetni a lóvásáriéren.

ve, 
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A venni szándékozók figyelmét erre azon meg- ‘ 
jegyzéssel hívom f i, hogy a vevő a vételárat 
és a III. fokozat szerint fizetendő bélyegilleté­
ket az eladási helyen azonnal köteles 
eetni. Nagyvárad, 1903 szeptember hó 
Darvassy L?jos tam.c-nok.

Feloldott zárlat.
Biharvármegye alispánja értesítette 

várad városá’, hogy Mező-K-re-zt-s és 
községek területén a száj- és körömfájás az ál­
latok közölt megszűnt s ezért ezes két közsé­
get a vészterületből kivonla és a zárlat alól 
feloldotta, _______

Árverési hirdetmény.
N gyvárad város tanácsától nyert meg­

bízás folytán az alább felsorolt ingatlanok el- 
1 adása czéljiból 1903. évi október hó 5. nap­

ján délelőtt 10 órakor a városház nagyter­
mében nyilvános árverést fogok tartani.

Árverés alá kerülnek:
1. Nagyvárad Újváros Kossuth Lajos-utczá- 

ban levő s jelenleg a városi rendőrség elhe­
lyezésére szolgáló 5. sz. beltelkes ház, kikiál­
tási ára 94500 korona.

2. Nagyvárad Olaszi Fő-ulczában levő s 
jelenleg a városi adóhivatal elhelyezésére szol­
gáló 10. sz. beltelkes ház, ezen ingatlan elárve- 
relése kétféleképen főz eszközöltetni, u. m. a) 
az egész ingatlan 82600 korona kikiáltási ár 
mellett, — b) a mérnöki hivatal által készí­
tett rajz szerint két telekre osztva telek-részen- 
kint és pedig az I. sz. telek (a Fő utczai kapu­
bejárattól jobbra eső sarok telek) 1036.42 
négyszögméter telekterülettel 43600 kor ma ki­
kiáltási ár mellett, a II. számú telek (fő utczai 
kapubejárattól balra eső telek) 1069 04 négy­
szögméter telekterü.eltel 39000 korona kikiál­
tási ár mellett.

3. A Nagyvárad város kezelése alatt levő 
»Sztaroveszky szagénygyermek kórház alap« 
tulajdonát képezett Biharra *gye Magyar-csékei 
járásban fekvő s a kotyikleti 26. sz. tkvi be­
tétben foglalt s a kataszteri b rtok iv szerint 
1119 kát. hold és 107 négyszög, ölel tevő föld­
birtok, melyből 133 hold 1423 négyszög öl
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Hirdetés.
A Nagyváradi Hitelbank 

takarék- és segélyszövetkezet 
működését megkezdette.

Tagok ez évi október 1-ig — mulasz­
tási Illeték fizetése nélkül - felvétetnek.

A befizetések hétköznapokon egesa 
napon át, vasárnap és ünnepnapokon 
pedig d. e. 9—11 óráig eszközölhetök a 
«Nagyváradi Hitelbank r. t.» üzleti helyi­
ségében Kossuth Lajos-utcza (Sándor 
Samu-ház.)

»» Az igazgatóság.

TISZÁNTÚL (214. sz.) 1903. szeptember 19

féle
A várad-velenczei volt Weinberger- 
gyárhelyiségben

2 magtár
azonnal bérbevehető.
Értekezhetni lehet a Nagyváradi Takarék­

pénztárnál. 807.

A Kossuth-utczai Mezey-féle házban 
egy II. emeleti 6 szoba és mellékhelyisé­
gekből álló lakás f. évi november hó 1-töl 
kiadó. 417

kézmü és divatáruhaza

NAGYVARAD, Fö-üzlet: Zöldfa-u. elején. Fiók-üzlet! AMERIKAI ÁRUHÁZ Fö-u.
A * 1 1 fiú és leánykák részére szükséges összes fehérne-az isKoia evre miiek, színes ruhák, harisnyák és minden más czik- 

—....  . ..— kék bármely intézet előírása szerint beszerezhetők.
Úgyszintén minden röfös árukban a már ismert nagy raktár.

Azt pedig mindenki elismeri, hogy oly olcsó árban mint nálam, 
nem lehet árut beszerezni

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. I
_______________________________ L

SZERT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Apácza-utcza 3. szám. 
“ n

Művek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonalzatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körle velek, 

levélboritékok,

Elvállal és készít: 

ízléses kivitelben 
mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek,

4?.

Levélfejek, 
számlák, falragaszok, 

b&li meghívók, 

tánczrendek, étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek, 

gyászlapok 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

ráki ira

Hirdetések felvétetnek! kiadóhivatalban.

».»mi. Nagyváradon


